

Секция «История»

Сапа Инка: бог или полубог? (К вопросу о религиозном статусе правителя в доиспанском Перу)

Новоселова Елена Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: Helena-Novoselova@yandex.ru

Вопрос о статусе инкского правителя в контексте общих религиозных представлений в инкском государстве является одним из самых сложных во всем комплексе проблем, связанных с императорским культом в Перу вообще. Во многом это связано с особенностями нарративных источников, главными из которых являются колониальные хроники, и прежде всего следующие: «История государства инков» Инки Гарсиласо де ла Вега, «Правление инков» Педро де Сьеса де Леона, «Новая хроника и славное правление» Филиппа Гуаман Пома де Аяллы, «История инков» Педро Сармьенто де Гамбоа. Они писались либо испанцами (Сьеса, Сармьенто), которые в большей или меньшей степени плохо разбирались в ментальности инков, либо индейцами (Гарсиласо и Пома), которые, с одной стороны, вынуждены были адаптировать сведения под восприятие испанцев, а, с другой, писали уже в начале XVII в., когда инкские традиции постепенно начали забываться. В результате этого источники дают достаточно искаженную и неполную картину интересующего нас вопроса, что, однако, возможно хотя бы отчасти компенсировать с помощью сопоставительного анализа с обществами Старого Света, и прежде всего цивилизаций Древнего Востока (Египта и Передней Азии).

Что же касается историографии данного вопроса, то следует сказать, что, хотя история инков в целом изучается достаточно широко (в первую очередь это относится к зарубежной науке), императорский культ сам по себе редко становится предметом отдельных исследователей, как, соответственно, и религиозный статус правителя. Впрочем, опосредованно этот вопрос так или иначе поднимается. При этом сторонники теории о божественном статусе Сапа Инки преобладают.

Впрочем, нам кажется, что данные источников и сопоставительный материал говорят в пользу противоположной точки зрения, а именно о том, что Сапа Инки, считаясь «Сынами Солнца», непосредственным божественным статусом не обладали и, следовательно, почитались в качестве полубогов и связующим звеном между людьми и миром богов.

Литература

- 1. Сакрализация власти в истории цивилизаций.** М., 2005.
- 2. Bram, Josef. An analysis of the Inca militarism.** Seattle-London, 1966.
- 3. Cieza de Leon, Pedro de. Cronica del Peru. El señorío de los Incas.** Lima, 1973.

4. Hiltunen, Juha J. Ancient kings of Peru. Helsinki, 1999.
5. Garcilaso de la Vega, Inca. Commentarios reales de los Incas. Lima, 1970.
6. Guaman Poma de Ayala, Felipe. Nueva coronica y bien gobierno. Mexico, 1980.
7. Sarmiento de Gamboa, Pedro. The History of the Incas. Austin, 2007.